Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
FIZICA
Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationala — profilul militar
« Sunt obligatorii toate subiectele din doud arii tematice dintre cele patru prevazute de program4, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA S| UTILIZAREA CURENTUL | CONTINUU, D. OPTICA
e Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

A. MECANICA Test 1
Se considers acceleratia gravitationald g = 10m/s?.

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Simbolul unitatii de masura in S.1. a puterii mecanice este:

a.W b. J c. N d. kWh (3p)
2.Un corp cade liber in cdmp gravitational terestru, in apropierea suprafetei Pamantului. Neglijand
interactiunea corpului cu aerul, marimea fizica a carei valoare raméane constanta:

a. energia potentiala gravitationala a corpului;

b. energia cinetica a corpului;

. energia mecanica totala a corpului;

d. viteza corpului. (3p)
3. Un corp de masa m se afla la inaltimea h fata de nivelul de referinta caruia i se atribuie prin conventie
valoarea nula a energiei potentiale gravitationale, in campul gravitational considerat uniform al Pamantului.
Energia potentiala datorata interactiunii gravitationale Tntre acest corp si Pamant are expresia:

a.E - ngh b. E, = mgh c. E, =mg d. E, =2mgh (3p)
4. Un corp de masa m este ridicat pe verticala cu acceleratia constanta, nenula, de modul a, orientata
n sus, cu ajutorul unui cablu a carui masa este neglijabila. Forta de tensiune din cablu are modulul dat de
expresia:

a.T=mg b.T=m-a c. T=m-(g-a) d.T=m-(g+a) (3p)
5.1n graficul aldturat este reprezentatd dependenta alungirii unui resort de modulul x(cm)

fortei deformatoare. Constanta elastica a resortului are valoarea:

a. 2N'm 20

b. 50N'm l

c. 100N/m 0 10 F(N)
d. 200N/m (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un corp paralelipipedic avand masa m=100 g este ridicat cu viteza constanta pe suprafata unui perete
vertical cu ajutorul unei forte F, care formeaza unghiul « =30° cu orizontala, ca in figura alaturata.

Coeficientul de frecare la alunecare intre corp si perete este u = 0,19(; J§/9).

R

a. Reprezentati toate fortele care actioneaza asupra corpului in timpul ridicarii pe suprafata
peretelui.

b. Calculati modulul fortei F, .

c. Calculati acceleratia corpului daca forta E ar avea valoarea F'=6 N.
d. Se inlocuieste forta E cu alta forta f care, actionand asupra corpului pe aceeasi directie si in

acelasi sens cu forta F determina coborarea corpului cu viteza constantd pe suprafata peretelui. Calculati

modulul acestei forte.
lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
In graficul alaturat este reprezentata dependenta de timp a vitezei unui metrou pe durata deplasarii rectilinii
intre doua statii. Masa totala a metroului este M=200t. Valoarea
fortei de rezistenta ce actioneaza asupra trenului este constanta

pe tot parcursul deplasarii si reprezinta o fractiune f=0,1 din 18
greutatea trenului. Determinati:

a. acceleratia metroului in primele Af; =18s de miscare;

b. lucrul mecanic efectuat de forta rezultanta in primele 54 s de
miscare; o]
c. lucrul mecanic al fortei de rezistenta in intervalul de timp [54 s;90 s];

v(m/s)

18 54 90 t(s)

d. viteza medie a metroului Tntre cele doua statii.

Proba scrisa la Fizica 1 A. Mecanica
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Test 1

. Intre parameti
K

Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02-10?*mol ™", constanta gazelor ideale R = 8,31 J
mo

de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p- V =vRT .

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. O cantitate v de gaz ideal descrie procesul termodinamic ciclic reprezentat P

in coordonate p-Tin figura alaturata. Densitatea gazului este maxima in starea: 3./
a. 1 b. 2 c.3 d. 4 ) 2 (3p)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, A i
Fd
marimea fizica definita prin raportul Q T este: /. ,{’ =4 I‘ T

. caldura specifica o

. caldura molara

. capacitatea calorica

. caldura (3p)
. Energia interna a unui mol de gaz ideal scade in cursul unei:

. comprimari izoterme

. destinderi adiabatice

. destinderi izoterme

. comprimari adiabatice. (3p)
. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, simbolul unitatii de masura in S.I. a

2O OTODWOOTO

oo . . U
marimii fizice exprimate prin raportul este:

a. kg b. m c. Pa d W (3p)

5. O cantitate de gaz considerat ideal este supusa unui proces termodinamic in care p= aV?, a=ct a>0.
Temperatura gazului variaza direct proportional cu:
a. JvV b. vV c.V? d. V3 (3p)

!I. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Intr-o butelie de volum V=831L se afla o masa m=160g de oxigen molecular (u, =32 g/mol) la

temperatura f =17°C. Butelia fiind inchisa, oxigenul este Tncalzit pana la temperatura f, si presiunea
atinge valoarea p, =30-10° Pa. Ulterior, din butelie se scoate masa Am=20g oxigen si se introduce o

masa egald de heliu (x4, =4 g/mol) la temperatura i, . Butelia se inchide, iar apoi este racita astfel incat

temperatura absoluta a scazut de 1,5 ori. Se neglijeaza dilatarea buteliei. Determinati:

a. masa unei molecule de oxigen;

b. presiunea initiala a oxigenului;

c. temperatura t, pana la care a fost incalzit oxigenul;

d. presiunea finala a amestecului din butelie.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

O cantitate v =1mol de gaz ideal diatomic (Cp =%R] efectueaza un proces ciclic. In starea initiala 1,

gazul ocupa un volum V; si se afla la temperatura t; =27°C si presiunea p,. Gazul este incalzit izobar pana
i se dubleaza volumul. Din aceasta stare este incalzit izocor pana in starea 3, in care presiunea devine
ps =2p;. Apoi gazul este comprimat izoterm péna céand volumul devine V, =V,. Printr-o racire izocora
ajunge in starea initiala. Considerati In2=0,7.

a. Reprezentati grafic procesul ciclic in sistemul de coordonate p—-V .

b. Determinati variatia energiei interne a gazului in procesul 1—>2 — 3.

c. Calculati lucru mecanic total schimbat de gaz cu mediul exterior in cursul unui ciclu.
d. Determinati caldura cedata de gaz mediului exterior in cursul unui ciclu.

Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
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C. PRODUCEREA S| UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Test 1
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura a marimii fizice
exprimate prin produsul R-/ poate fi scrisa in forma:
J-AT.s™ b. J-A® c. J-s” d. W-s (3p)
. Randamentul unui circuit electric simplu este egal cu:
. raportul dintre t.e.m. a generatorului si tensiunea la bornele circuitului exterior
. raportul dintre puterea transferata circuitului exterior si puterea totald debitata de generator in intregul circuit
. raportul dintre energia disipata in circuitul interior generatorului si energia disipata in circuitul exterior
. raportul dintre rezistenta internd a generatorului si rezistenta circuitului exterior (3p)

QOTOND

3. Pentru latura de retea reprezentata in figura alaturata, expresia tensiunii 5‘9_:,_{
electrice U dintre nodurile A si B este: I R
a. E+I(R+r) b. E+I(R-r) c. E+IR d E-Ir

4. Dependenta de timp a intensitatii curentului electric printr-un conductor este prezentata
in graficul alaturat. Valoarea sarcinii electrice care trece printr-o sectiune transversala a
conductorului in intervalul de timp cuprins intre #, =0s si , =8s este egala cu:

a. 64mC

b. 32mC o ; )
c. 16mC 4 8
d. 8mC (3p)

5. O sarma din cupru, cu rezistivitatea p = 17-108Q-m, are rezistenta electrica R =0,8Q si aria sectiunii
transversale S =3,4mm? . Lungimea sarmei are valoarea:
a. 16cm b. 40m c. 160m d. 200m (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

Pentru determinarea experimentald a rezistentei unui consumator se realizeaza circuitul a carui schema este
reprezentata in figura alaturata. Bateria este obtinuta prin legarea in serie a trei generatoare identice, fiecare
avand tensiunea electromotoare E, =45V si rezistenta interioara r, =0,5Q. Rezistenta interna a
ampermetrului este R,. Voltmetrul, considerat ideal (R, — ), indica tensiunea U, =12V . Indicatia

ampermetrului este /; =05 A . Determinati: L

L I
. . I I |

a. rezistenta consumatorului; ey EY EY
; ; - . 0'o 0’0 0’0

b. rezistenta interna R, a ampermetrului;

c. indicatia voltmetrului daca acesta se decupleaza de la bornele rezistorului (:)

R si se conecteaza la bornele unuia dintre cele trei generatoare; (R)

d. indicatia ampermetrului daca, din greseald, unul dintre generatoare este L L

montat in circuit cu polaritate inversa. R

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

O instalatie de iluminat ornamental este alcatuitd din n=10 ghirlande. Fiecare ghirlanda contine k beculete
legate in serie. Cele n=10 ghirlande sunt legate in paralel. Becurile sunt identice, fiecare avand tensiunea
nominala U, =25V si puterea nominalda P, =1W . Instalatia este alimentatd la o prizé care asigura la
borne tensiunea constantd U =220V . Determinati:

a. rezistenta electrica a unui beculet, in conditii de functionare la parametri nominali;

b. numarul k de beculete din care trebuie s fie alcatuitd o ghirlanda astfel incat beculetele sa functioneze la
parametri nominali;

c. energia consumata de un beculet intr-o ora de functionare la parametri nominali;

d. numarul maxim de ghirlande din care poate fi formata instalatia pentru a putea fi alimentata de la aceasta
priza, daca priza este protejata cu o sigurantéa fuzibila de /,,,m =5 A .Se considerad ca numarul de beculete,

k, din care e alcatuita o ghirlanda, ramane nemodificat.

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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D. OPTICA Test 1
Se consideré constanta Planck h=6,6-102*J.s.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. O baghetad de plastic este introdusa intr-o cana cu apa. Privita din exterior bagheta pare a fi franta,
deoarece:

a. apa este mai rece decat aerul

b. lumina se reflecta la suprafata de separare aer — apa

c. viteza luminii este mai mare in apa decat in aer

d. lumina se refracta la suprafata de separare aer — apa (3p)
2. Simbolul unitatii de masura in S.I. pentru lungimea de unda este:

a. m/s b. m c.s d.m’ (3p)
3. Imaginea unui obiect real formata de o lentila divergenta este:

a. reala, marita, rasturnata

b. reald, micsorata, dreapta

c. virtuald, marita, dreapta

d. virtuala, micsorata, dreapta (3p)
4. Oglinda plana de forma circulara O este paralela cu ecranul E. Sursa punctiforma 0 E

de lumind S este situatd Tn planul ecranului, pe normala la suprafata oglinzii in S
centrul acesteia, ca in figura alaturatd. Suprafata ecranului este suficient de mare. |~

Raportul dintre aria petei de lumina de pe ecran si aria oglinzii este egal cu:
a. 2,25 b. 3 c.4 d. 6,25 (3p)
5. Doua lentile care formeaza un sistem optic centrat au distantele focale f; =30cm, respectiv f, = -10cm.

Pentru ca un fascicul de lumina paralel cu axa optica principala sa ramana tot paralel cu axa optica
principala si dupa trecerea prin sistem, distanta dintre lentile trebuie sa fie egala cu:
a.10cm b. 15cm c.20cm d. 40 cm (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Aparatele fotografice de studio pot fi astazi vazute in muzeele de optica sau in unele studiouri ale artistilor
fotografi. Ele au reprezentat o etapa in istoria fotografiei, fiind utilizate apoi din ce in ce mai rar din cauza
dimensiunilor mari, care le faceau incomode. Razele de lumina provenite de la obiectul fotografiat trec prin
obiectiv (0 componenta a aparatului de fotografiat care formeaza imaginea obiectului). Obiectivul unuia
dintre primele astfel de aparate este alcatuit dintr-un sistem de doua lentile subtiri alipite, (L1) si (L2). Lentila
(L+1) are distanta focala f; =21cm . Distanta focald echivalenta a sistemului de lentile alipite este f =30cm.
Imaginea obiectului se formeaza pe un ecran aflat in spatele sistemului de lentile. Pentru obtinerea unei
imagini clare, ecranul poate fi deplasat pana la distanta maxima d,,, =45cm fatd de obiectiv. Dupa
obtinerea imaginii clare, ecranul este Tnlocuit cu filmul fotografic. Calculati:

a. convergenta lentilei (L1);

b. distanta focala a lentilei (L2);

c. distanta minima la care poate fi asezat un obiect in fata sistemului de lentile, astfel incat sa se poata
obtine o imagine clara pe ecran;

d. marirea liniara transversala data de sistemul de lentile pentru un obiect plasat la 90cm in fata
obiectivului.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un dispozitiv Young cu distanta dintre fante 2¢ =1mm si distanta de la planul fantelor la ecran D=1m, este

utilizat intr-un experiment in care sursa emite lumind monocromaticd cu 4=500nm si apoi in alt
experiment, in care sursa emite lumina alba, ale carei limite spectrale sunt 4, =750nm si 4, =400nm.

a. Calculati valoarea interfranjei obtinute in experimentul cu lumina monocromatica.

b. Determinati deplasarea figurii de interferenta in lumind monocromatica daca in fata unei fante se plaseaza
o lama cu fete plane si paralele, cu grosimea d=0,02mm , din sticla cu indicele de refractie n=15.

c. Calculati Iatimea spectrului de ordinul 2 obtinut Th experimentul in care se utilizeaza lumina alba.

d. Determinati cate lungimi de unda diferite corespund radiatiilor din lumina alba care formeaza maxime la
distanta x =1,2mm fata de franja centrala.

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica



